



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ  
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΥΡΓΟΥ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝ/ΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ  
ΑΧΑΡΝΩΝ 2, 101 76  
Τηλ.: 210-2124331  
Fax : 210-5243522

Αθήνα 21/12/2011  
Αριθμ. Πρωτ.:172

Προς:  
Βουλή των Ελλήνων  
Δ/ση Κοιν/κού Ελέγχου  
✓ Τμήμα Ερωτήσεων

**ΘΕΜΑ:** «Προστασία παραγωγών προβείου γάλακτος»

**ΣΧΕΤ:** ✓ Η Ερώτηση 2070/29-11-2011

Απαντώντας στην παραπάνω ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Δ. Παπουτσή, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής :

Τιμές και διάθεση αγροτικών - κτηνοτροφικών προϊόντων

Η τιμή παραγωγού των κτηνοτροφικών προϊόντων, όπως είναι το γάλα, τόσο στην ελληνική όσο και στην ευρωπαϊκή αγορά, διαμορφώνεται ελεύθερα με βάση την προσφορά και τη ζήτηση και δεν υπάρχει δυνατότητα κρατικής παρέμβασης στον καθορισμό της. Το ίδιο ισχύει και για τις συμφωνίες και τα συμβόλαια αγοράς γάλακτος μεταξύ παραγωγών και μεταποιητών.

Ωστόσο, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), στην προσπάθειά του να στηρίξει τους παραγωγούς γάλακτος, αλλά και να αντιμετωπίσει γενικότερα τα προβλήματα διάθεσης των κτηνοτροφικών προϊόντων, εφαρμόζει συγχρηματοδοτούμενα από την Ε.Ε. προγράμματα προώθησης των παραδοσιακών προϊόντων, καθώς και ειδικούς ελέγχους για την εξυγίανση της αγοράς γάλακτος.

Όλες οι δράσεις του ΥΠΑΑΤ έχουν προσανατολισμό τη στήριξη του κλάδου της ζωικής παραγωγής, που εκφράζεται έμπρακτα μέσα από τις ενισχύσεις επενδύσεων στο πλαίσιο του τρέχοντος ΠΑΑ, με δράσεις ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας του κλάδου, τόσο στο πρωτογενές επίπεδο της κτηνοτροφικής εκμετάλλευσης όσο και στο επίπεδο της μεταποίησης.

Οι δράσεις αυτές είναι :

α. Αναπτυξιακά προγράμματα μέσα από το πρόγραμμα «Αλ. Μπαλτατζής» όπως:



1. το Μέτρο 121 «Εκσυγχρονισμός γεωργικών εκμεταλλεύσεων» (Σχέδια Βελτίωσης και καθετοποίηση μονάδων),
2. το Μέτρο 123 Α «Αύξηση της αξίας των γεωργικών προϊόντων (ενίσχυση της μεταποίησης) και
3. το Μέτρο 214 Δράση 3.4 «Διατήρηση Γενετικών Πόρων στην Κτηνοτροφία» που εφαρμόζεται από τις αρχές του έτους 2009.

Επιπλέον, χορηγούνται ενισχύσεις για δράσεις όπως:

- εγκατάσταση νέων γεωργών
- εφαρμογή γεωργοπεριβαλλοντικών προγραμμάτων
- μετεγκατάσταση κτηνοτροφικών μονάδων
- ενημέρωση - προώθηση των προϊόντων στο πλαίσιο συστημάτων για την ποιότητα των τροφίμων (πχ ΠΟΠ-ΠΓΕ, βιολογικά κ.τ.λ.),

ή στο πλαίσιο εφαρμογής προγραμμάτων όπως:

- εξισωτική αποζημίωση και
- Ολοκληρωμένη Ανάπτυξη Αγροτικού Χώρου.

β. Στήριξη των συλλογικών δομών εμπορίας, η οποία επιτυγχάνεται :

α) με την προώθηση και στήριξη της δημιουργίας ομάδων παραγωγών μέσα από τις οποίες θα στηριχτεί η διαπραγματευτική ικανότητα των παραγωγών και θα μπορούν να πραγματοποιούνται συλλογικές διαπραγματεύσεις με τους αγοραστές γάλακτος και β) με τη στήριξη της δημιουργίας διεπαγγελματικών οργανώσεων στο γαλακτοκομικό τομέα, μέσα από τις οποίες όλοι οι εμπλεκόμενοι παράγοντες θα συζητούν και θα αποφασίζουν ισότιμα για όλα τα θέματα που τους αφορούν άμεσα και θα επιλύουν ζητήματα, όπως π.χ. οι συμβολαϊκές σχέσεις μεταξύ παραγωγών και μεταποιητών, ο ουσιαστικός αυτοέλεγχος της αγοράς, οι αναγκαίες αναπτυξιακές πρωτοβουλίες, καθώς και η οργανωμένη και συντονισμένη μέριμνα για την ενίσχυση των εξαγωγών των ελληνικών γαλακτοκομικών προϊόντων.

Επισημαίνεται ότι η χρηματική στήριξη της δημιουργίας ομάδων παραγωγών είναι ένα από τα βασικά στοιχεία διαπραγμάτευσης για το νέο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης και ήταν πάγιο αίτημα της χώρας μας στον τομέα της ζωικής παραγωγής και του γάλακτος ειδικότερα.

Συγκεκριμένα, ως προς την υποχρεωτική σύναψη συμβολαίων επισημαίνεται ότι αυτή την περίοδο συνεχίζονται οι συζητήσεις, που έχουν ξεκινήσει από την αρχή του έτους επί πρότασης Κανονισμού στην ΕΕ, που θα ρυθμίζει το πλαίσιο θέσπισης υποχρεωτικών συμβολαίων από Κράτη - Μέλη που θα το επιλέξουν.

Η χώρα μας ήταν από το 2010 ανάμεσα στους ένθερμους υποστηρικτές της δυνατότητας αυτής, δηλαδή τα Κράτη - Μέλη να μπορούν να επιβάλουν υποχρεωτικά συμβόλαια μεταξύ κτηνοτρόφων και μεταποιητών και την υποστήριξε ένθερμα στο πλαίσιο της Ομάδας Εμπειρογνομόνων Υψηλού Επιπέδου για το Γάλα, που συστάθηκε υπό την Προεδρία του Επιτρόπου



Γεωργίας και τελικά συνέστησε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή να καταθέσει την εν λόγω πρόταση Κανονισμού.

γ. Δημιουργήθηκε ενιαίος φορέας στήριξης του κτηνοτρόφου και του μεταποιητή ζωικών προϊόντων μέσα από τη σύσταση του Ελληνικού Γεωργικού Οργανισμού – ΔΗΜΗΤΡΑ, στον οποίο έχουν συγκεντρωθεί πέρα από τις ελεγκτικές δράσεις και οι δράσεις εκπαίδευσης-κατάρτισης, καθώς και οι ερευνητικές δράσεις για ανάπτυξη και καινοτομία στον αγροτικό χώρο, από τις οποίες ο σκοπός είναι να ωφεληθούν κύρια οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι της χώρας και, στη συνέχεια, το σύνολο της αγροτο-διατροφικής αλυσίδας.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ



A. Ροντούλης

A. ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ

**ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ**

1. Υπ. Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας & Ναυτιλίας – Γρ. κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Δ. Παπουτσή